LAS FUERZAS: ESTATICA Y DINAMICA - EJERCICIOS

Medida de las fuerzas: Ley de Hooke

» A un muelle se le han aplicado diversas
fuerzas y se han medido los alargamientos
que se le han producido. Los resultados son

los siguientes:

F(N) | 100 | 200 | 300 | 400 | 500

AL(m) | 0,05 | 0,70 | 0,175 | 0,20 | 0,25

a) Representar grdficamente Ila fuerza

aplicada al muelle en funcion del
alargamiento producido.

b) Hallar la constante de proporcionalidad,
constante eladstica del muelle.

c) ¢Qué alargamiento provoca en el muelle
una fuerza de 250 N?.

d) ;Qué fuerza es necesario ejercer para
que el muelle sufra un alargamiento de 30

cm?.

a) La representacion grafica seria:

FN)
500

400

300
1010 N '

0,05 0,10 0,15 0,20 AL(m)

Por lo tanto, el muelle cumple la ley de Hooke
ya que el alargamiento es directamente

proporcional a la fuerza aplicada (linea recta).

b) Seguin la ley de Hooke F=k-AL, luego la

constante de proporcionalidad k sera kz&

que podremos calcularla para cualquier par de
fuerza y alargamiento ya que debe salir el

mismo valor. Es decir:

F 100N 300N 500N

=—= = = =2000N/m
AL 005m 015m 025m
c) El alargamiento sera:
aL=r o 20N 5455 m
k 2000N/m

d) La fuerza necesaria sera:

sz-ALzZOOOE-O,Sm:GOON
m

000

» Al aplicar una fuerza de 5 N a un muelle
de 15 cm de longitud, este se alarga hasta
los 20 cm. Calcular la constante elastica del

muelle.

El alargamiento producido en el muelle es:

AL=L-Lg=20cm-15cm=5cm



Luego, la constante elastica sera:

=i= SN =100N/m
AL 0,05m
000

» Un muelle se ha alargado 4 cm al
aplicarle una fuerza determinada. ¢;Cuanto
se deformara si se le aplica una fuerza tres
veces mayor?.

Como el alargamiento es directamente
proporcional a la fuerza, una fuerza tres veces
mayor provocara un alargamiento tres veces
mayor, es decir, se producira un alargamiento

de 12 cm.

000

» Si un

alargamiento de 2 cm al aplicarle una fuerza

muelle experimenta una
de 10 N, ¢;cudnto se alargara al colgarle una
pesa de 4 N?.

Con los pares de datos F-AL conocidos
podemos calcular la constante elastica del

muelle:

F 10N

AL 0,02m

Si le aplicamos ahora una fuerza de 4 N se

alargara:

4N

——=0,008 m
500N/m

AL=E -
k

000

Composicion de fuerzas

» Calcula la resultante de dos fuerzas

perpendiculares de 8 Ny 6 N.

Graficamente seria:

Fi=6 N Numéricamente,
A ;
como la fuerza
Fr resultante Fr es la
hipotenusa del
> tria I
-8 N riangulo cuyos

catetos son las dos
fuerzas F; y F,, aplicando el teorema de

Pitagoras tendremos que:

Fr =\/(F1)2 +(R) =\/(6 NF + @8NP =10N

000

» La resultante de dos fuerzas
perpendiculares es de 25 N. Si una de las
fuerzas tiene de intensidad 7 N, ¢;cual es el

valor de la otra fuerza?.
Se cumplira que:
3 =Ff +F3

Y despejando una de las fuerzas tendremos

que:



F2 =F2 -F? = (25N (7 N> =625N2 —49N? =

=576 N° = F,=4576N? =24N

000

» Una fuerza de 50 N se descompone en
otras dos perpendiculares, una de las

cuales tiene una intensidad de 10 N.

Determina el valor de Ia segunda
componente.
F=10N La situacién
A - .
graficamente seria
Fe=30N |5 siguiente:
F,

Por lo tanto si aplicamos el teorema de

Pitagoras tendremos que:

FA=F?+F = F2=F3-F2=
= (50 N> — (10 N)? = 2500 N? —100 N? = 2400 N2

= F, =2400N? = 4898 N

000

» Sobre el cuerpo de la figura actuan las
fuerzas que se representan en ella. Calcula
la fuerza resultante y el angulo que formara

esta con la horizontal.

A p=N

A
A

F&=5N

F2:12 N

F3:4 N

Primero calculamos la resultante entre los
pares de fuerzas horizontales y los pares de
fuerzas verticales que se restaran al ser de la
misma direccion pero de sentido contrario. Es

decir:

a) Resultante entre F; y F3: Nos quedara una

fuerza F13=2 N y con sentido hacia arriba.

b) Resultante entre F, y F4: Nos quedara una
fuerza F,4=7 N y con sentido hacia la derecha.

Ahora nos quedaran dos fuerzas
perpendiculares que las calcularemos por el
teorema de Pitagoras. La fuerza resultante

formara un angulo a con la horizontal. Es decir

F13:2N

Fr

F24:7 N

Fr=(Fi? + (F2a 2 =J(@NE + (7NF = 728N

Luego, la fuerza resultante total sobre el cuerpo
vale 7,28 N y forma un éangulo a con la
horizontal. Para calcular este angulo podremos
utilizar las funciones seno, coseno o tangente
ya que conocemos los tres lados del triangulo.
ejemplo, la

Si  utilizamos, por tangente

tendremos que:



tagoc:F1—3:E:0,285 = a=1594°
Fou 7

Es decir, todas las fuerzas aplicadas al cuerpo

se pueden reducir a una sola de la forma:

Fr=7.28 N
0=15,94°
e
000

» La resultante de dos fuerzas
perpendiculares vale 80 N y forma un
angulo de 30° con la horizontal. Calcular

cada una de las fuerzas componentes.

La situacion grafica seria la siguiente:

A
Fi Fr=80 N

0=30°

F,

Como conocemos la hipotenusa y un angulo
del tridngulo y debemos calcular los otros dos
lados, utilizaremos la definicion de seno y

coseno. Es decir:

F
senoc:F—1 = F=Fg-sena-=

R
=80N-sen30°=40N

COSOLZF—Z = F,=Fg-cosa-=
R
=80N-cos 30°=69,28N

000

» Calcula Ila fuerza resultante de las fuerzas
de la figura. ¢ Qué angulo forma dicha fuerza

con la horizontal?.

F1:60 N

F,=20 N /@'

<

F=25N

Primero calcularemos las componentes x e y
de la fuerza F4, es decir, descompondremos

dicha fuerza en dos perpendiculares, Fix y Fy:

Fiy Fi=60 N

FeS196N
a=60°

»

Fix

Para calcularlas utilizaremos las funciones
Seno y coseno ya que conocemos la

hipotenusa y el angulo, es decir:

Fiy
sena=— = Fy =F-sena=
1

=60N-sen60°=5196 N

Fix.
1
— 60 N-cos 60°=30 N

Cos a. = = Fy=Fi-cosa=



Por lo tanto, al sustituir F; por sus dos
componentes perpendiculares nos quedara el

siguiente sistema de fuerzas:

Si calculamos la resultante entre las fuerzas

verticales y las horizontales nos quedara:

Fy=26’96 N

F=10N

Y la fuerza resultante total sera Fgr cuyo valor

sera:

Fr = \/(Fx )+ (Fy)2 = \/(10 N)? + (26,96 N)? =
=2875N

El angulo que forma con la horizontal sera:

Fy 26,96 N
tagoa =—"=
Fx 10N

=2696 = o=6964°

000

Fuerzas en planos inclinados

» Un cuerpo de 30 kg de masa esta situado

en un plano inclinado 60° con la horizontal.

Calcula las componentes del peso del

cuerpo.

Graficamente seria.

El peso del cuerpo valdria:
P=mg=30kg-98m/s?=294N

Las componentes tangencial F1 y normal Fy del

peso seran:

senoc:FFT = Fr=P-sena-=

=294 N-sen 60°=254,61N

COSOL:FFN = Fy=P-cosa=

=294 N-cos 60°=147 N

000

» Un cuerpo de 50 kg de masa esta situado
en un plano de 30° de inclinacién. Si se
ejerce una fuerza de 300 N en el sentido
ascendente del plano, ;caera el cuerpo o
subira por el plano?.

Las fuerzas que existen sobre el cuerpo son las

siguientes:



F=300 N

P o=30°

Donde N es la fuerza de reaccién del plano

sobre el cuerpo. El peso del cuerpo vale:
P=mg=50kg-98m/s®=490N

Si descomponemos el peso en sus dos
componentes tangencial y normal, sus valores

seran:

sena:FFT = Fy=P-sena=

=490 N-sen 30°= 245N

cosa:FFN = Fy=P-cosa-=

=490 N-cos 30°=424,35N

Si en vez del peso consideramos sus

componentes, la situacion seria la siguiente:

N=424,35 N

Fr=245N

Fy=42435N
a=30°

A lo largo del plano hay dos fuerzas, la que se
ejerce de 300 N que tiende a subir el cuerpo
por el plano y la componente tangencial del
peso de valor 245 N que tiende a que baje el
cuerpo. Como la fuerza que se ejerce es
superior a la componente tangencial del peso el

cuerpo subira hacia arriba.

000

» Se quiere subir un cuerpo de 300 kg de
masa por un plano inclinado 45° ¢;Qué

fuerza sera necesario aplicarle?.

Las fuerzas que existen sobre un cuerpo

situado en un plano inclinado son:

Donde F1 y Fy son las componentes tangencial
y normal del peso P del cuerpo. La componente
normal Fy se ve equilibrada por la reaccién N

del plano sobre el cuerpo.

Luego, la fuerza que actua sobre el cuerpo es
la componente tangencial Fr que tiende a tirar
hacia abajo del cuerpo. EI valor de esta

componente es:

Fr =mg-sen o =300 kg- 9,8 m/s? -sen 45°=
=2078,89N

Por lo tanto, si queremos que el cuerpo suba
deberemos hacer una fuerza hacia arriba algo
mayor de 2078,89 N.

000




Dinamica del Movimiento

» Un objeto se mueve con v=cte ;qué
sucede si no actuan fuerzas sobre él? ;qué

hay que hacer para cambiar su velocidad?.

Si no actda ninguna fuerza sobre el cuerpo,
segun el Principio de Inercia, continuara en la
misma situaciéon en la que esta, es decir, con

movimiento rectilineo y uniforme.

Si quisiéramos modificar su velocidad, es decir,

provocarle una aceleracién, deberemos

ejercerle una fuerza.

000

» ¢Qué queremos afirmar cuando decimos

que un tren posee una gran inercia?.

La inercia mide la oposicidbn que presenta un
cuerpo a cambiar el estado en que se
encuentra, ya sea el reposo o el movimiento.
Esta oposicion se relaciona con la masa del
cuerpo ya que cuanto mas masa tenga un
cuerpo mayor debera ser la fuerza que le

debemos ejercer para modificar su estado.

Modificar el estado de un cuerpo implica
cambiarle su velocidad, es decir, provocarle
una aceleracién y segun el segundo principio

de la dinamica la aceleracion es:

F
a=—

Es decir, la aceleracién es inversamente
proporcional a la masa; cuanta mas masa
tenga un cuerpo mayor fuerza sera necesaria
para acelerarlo, es decir, para modificar su

estado.
Como un tren posee una gran masa de ahi que
se diga que posee una gran inercia a modificar

su estado.

000

» La fuerza resultante que actia sobre un
cuerpo es cero. Explica si se puede sacar la
conclusién de que el cuerpo no desarrolla

ningun tipo de movimiento.

No podemos sacar dicha conclusion. Si la
fuerza resultante que actua sobre el cuerpo es
cero, segun el segundo principio podemos

expresar que:
azizgzo = Vv=cte
m m

Es decir, la aceleracion sera cero y esto implica
que la velocidad no varia, es decir, es
constante. En este caso el cuerpo puede estar
en reposo, v=0, pero también puede moverse

con movimiento rectilineo y uniforme, v=cte.
Por lo tanto, no podemos decir que el cuerpo

este en reposo ya que puede moverse con

m.r.u.

000




» ¢Puede existir movimiento sin fuerza?

Si ya que para que un cuerpo se mueva con
movimiento rectilineo uniforme, v=cte, no es
necesario aplicar ninguna fuerza ya que para

este movimiento no existe aceleracion.

000

» La Tierra ;es un buen lugar para
comprobar el principio de inercia? ¢;Por
qué? ¢Dénde podria estudiarse
experimentalmente este Principio con toda
exactitud? ;Qué sucederia en ese lugar si
lanzamos una piedra en una direccion

dada?.

El principio de inercia nos dice que “si sobre un
cuerpo no existe fuerza aplicada entonces
llevara un m.r.u.. En la Tierra es muy dificil que
no exista fuerza sobre un cuerpo ya que, en la
casi totalidad de las ocasiones, existe al menos
la fuerza de rozamiento. Debido a esta fuerza,
aunque nadie le aplique fuerza al cuerpo este
terminara parandose debido a la actuaciéon de
la fuerza de rozamiento que provoca una
aceleracion negativa originando que su
velocidad vaya disminuyendo hasta pararse

finalmente.

Un lugar idéneo seria el espacio exterior a los
planetas ya al estar practicamente vacio no

existe fuerza de rozamiento.

Si lanzaremos una piedra esta continuara
moviéndose indefinidamente con velocidad
constante y en linea recta, con la velocidad con

la que salié de las manos.

000

» Cuando se lanza una “chapa” deslizando
sobre el suelo, la chapa se desliza durante
una cierta distancia antes de pararse. ¢ Por
qué?. ;Cémo podriamos conseguir que la
chapa recorriese una distancia mayor antes

de pararse?.

Al deslizarse la chapa sobre el suelo actua la
fuerza de rozamiento. Esta fuerza va siempre

en sentido contrario al movimiento (ver figura).

a (negativa)

F
0z |
—

v (disminuye)

Si aplicamos el segundo principio tendremos

que:
_Froz i i
a =——>% = aceleracion negativa
m

Luego, el cuerpo se ve sometido a una
aceleracion negativa que implica que su
velocidad va disminuyendo hasta que llegara

un momento en que se parara.

Se podria conseguir que recorriese una
distancia mayor antes de pararse de dos
formas diferentes:

a) Disminuir la fuerza de rozamiento entre las
superficies que deslizan. Esto se podria
conseguir untando las superficies con una capa
de aceite. Al ser menor la fuerza de
rozamiento, seria también menor la aceleracion
negativa que se le produce al cuerpo y este
tardaria mas en disminuir su velocidad hasta

cero, recorriendo por tanto mayor espacio.



b) Ejerciendo al cuerpo una fuerza, menor que

la del rozamiento, con sentido hacia la derecha.

a negativa menor

F\_F

En este caso la aceleracion que se le produce

sera menor ya que ahora:

F-Foz . ,
a =——>">= = aceleracion negativa menor
m

Al ser la fuerza resultante menor que en el
primer caso la aceleracion negativa que se le
produce también es menor y tardard mas en

pararse.

000

» Para cambiar la velocidad de un cuerpo
es necesaria una fuerza. ;Se produce el
mismo cambio en la velocidad de cuerpos
distintos si la fuerza que se les aplica es la

misma?.

Si la velocidad cambia significa que existe
aceleracion y para ello debe existir una fuerza
sobre el cuerpo. La aceleracién que adquiere

es:

F
a=—

directamente proporcional a la fuerza aplicada

pero inversamente proporcional a la masa del

cuerpo. Por lo tanto, la misma fuerza aplicada a
cuerpos distintos (distintas masas) provocara
aceleraciones diferentes y, por lo tanto,
diferentes cambios de velocidad en los

cuerpos.

M>M, — as<a,
My | F F

1

Cuanto menor sea la masa del cuerpo mayor
aceleracion adquirira y su velocidad cambiara

mas rapidamente.

000

» ;Coémo podemos saber si existe o no

una fuerza actuando sobre un cuerpo?.

Observando su velocidad, si esta varia es que
existe aceleracion y, por lo tanto, debe existir

una fuerza neta sobre el cuerpo.

000

» Cuando la fuerza y el movimiento tienen
la misma direccién ;Qué casos pueden

ocurrir?.

Dos casos:

a) Si la fuerza y el movimiento tienen también
el mismo sentido la aceleracién que se le
produce al cuerpo es positiva y su velocidad ira

aumentando.



b) Si la fuerza lleva sentido contrario al
movimiento la aceleracion que se le produce es

negativa y su velocidad disminuira.

000

» La velocidad de un automévil aumenta
de manera constante. Indica cuales de las
siguientes afirmaciones son correctas:

a) El automovil tiene movimiento uniforme.
b) El automovil tiene aceleracion constante.
c) Sobre el automovil actua una fuerza
constante.

d) La resultante de las fuerzas que actuan

sobre el automovil es cero.

a) Falso en el mov. uniforme la velocidad es

constante, es decir, no varia.

b) Correcto. Una aceleracion constante
(siempre del mismo valor) significa que la
velocidad aumenta cada segundo en la misma
cantidad, es decir, aumenta de manera

constante.

c) Correcto ya que la aceleracion que adquiere

es:

F
a=—

Y para que esta sea constante la fuerza debe

serlo también.
d) Falso. Si la fuerza resultante fuese cero
también lo seria la aceleracion y su velocidad

no cambiaria.

000

» Supongamos que empujamos un cajon
de 50 kg ejerciendo una fuerza de 120 N. Si
la fuerza de rozamiento vale 80 N, ;con qué

aceleracion se mueve el cuerpo?.

La fuerza de rozamiento es siempre de sentido
contrario al movimiento, por lo tanto, la

aceleracion sera:

a:F—F,OZ =120N_80N=0,8m/32
m 50 kg
000

» Un barco de 1.000 kg es empujado por el
aire con una fuerza de 2.000 N al mismo
tiempo que actia sobre él una fuerza de
rozamiento con el agua de 1.500 N. ;Con
qué aceleraciéon se movera el barco? ;Qué
velocidad tendra al cabo de 4 s si parte del

reposo?.

La aceleracion sera:

o F=Fioz _ 2000N 1500 N
m 1000 kg

=0,5m/32

Como lleva un mov. uniformemente acelerado

su velocidad final sera:

VE=Vo+a-t=0"4050 4s=2m/s
S S

000

» Un coche de 800 kg marcha a la

velocidad de 72 km/h cuando frena y se para

10



en 8 s. ;Qué fuerza resultante habra
actuado sobre el coche?. ;Hacia donde

estara dirigida esa fuerza?.

La velocidad inicial en el sistema internacional

sera:

km 1000mx 1h

Vg =72 —x
0 h  1km  3600s

=20m/s

La velocidad final sera cero ya que se para,
luego la aceleracién que llevara sera negativa y

de valor:

oM _poM
_VF~Vo _ S S=—25m/82

t 8s

La fuerza resultante sera:
F=m-a=800kg-[-25m/s?)=-2000N
Al ser negativa la fuerza resultante implica que

va en sentido contrario al movimiento del

cuerpo.

000

» ¢Sera muy grande la fuerza resultante
que actua sobre un avién cuya velocidad es
de 900 km/h?. Explicalo.

Si la velocidad es constante no hay aceleracion

y, por lo tanto, la fuerza resultante sera nula.

000

» Una determinada fuerza esta aplicada
sobre un cuerpo. ;Qué ocurriria si en un
momento dado el cuerpo perdiera la mitad

de su masa?.

Si sobre el cuerpo existe una fuerza este lleva

una aceleracién que viene dada por:

Luego, la aceleracion es inversamente
proporcional a su masa. Si el cuerpo pierde la
mitad de la masa, si no varia la fuerza aplicada,
la aceleracién que adquirira sera el doble de la
que llevaba y, por lo tanto, su velocidad

aumentara mas rapidamente.

000

» ¢ Durante cuanto tiempo debe actuar
una fuerza de 10 N sobre un cuerpo en
reposo de 400 gr de masa para que dicho

cuerpo alcance una velocidad de 20 m/s?.

La aceleracién que adquiere el cuerpo es:

a:i:ﬂ:25m/32
m 04Kkg

Si aplicamos las ecuaciones del m.r.u.a.

tendremos:

_VF—-Vo _20m/s-0m/s _

VE=Vgo+at = t
° a 25m/s?

=08s

000

11



» Al aplicarle a un cuerpo de 5 kg una
fuerza de 5 N pasa de tener una velocidad
de 15 m/s a alcanzar 20 m/s en 10 s. ;Qué

valor tiene la fuerza de rozamiento?.

La situacion seria la siguiente:

Sobre el cuerpo existen dos fuerzas: la fuerza F
a favor del movimiento y la de rozamiento que
siempre va en contra del movimiento. La fuerza
de rozamiento debe ser menor que la fuerza F
ya que el cuerpo aumenta de velocidad, es
decir, adquiere una aceleracién positiva. El
valor de esta aceleracion, aplicando las

ecuaciones del m.r.u.a. sera:

20M _45M
_VF~Vo _ S S —05m/s?
t 10's ’

A partir del segundo principio de la dinamica

podremos poner que:

— I:_Froz
m
~5kg-05m/s2 =25N

= Foz=F-m-a=5N-

000

» (Qué fuerza debes aplicar sobre un
cuerpo de 500 gr para que en 23 m aumente

la velocidad desde 15 m/s a 25 m/s?.

Podemos calcular la aceleracion a partir de las

ecuaciones del m.r.u.a.:

) V2 _\2
VE=vi+2-a-Ax = a=-—F_0-
2-Ax

2 2
:(25m/s) (15m/s) =8,69m/32

2-23m

Si aplicamos la segunda ley de Newton

tendremos:
F=m.a=05kg-(869m/s?)=434N

000

» Dos patinadores A y B de 60 kg y 80 kg
de masa, respectivamente, se encuentran en
reposo sobre una pista de hielo sin
rozamiento. Si A ejerce sobre B una fuerza
de 480 N, calcular la aceleracion que

adquiere cada uno.

Si el patinador A ejerce una fuerza de 480 N
sobre el B, segun el principio de accion vy
reaccion, el B ejercera también una fuerza de
480 N sobre el A pero de sentido contrario.
Aunque las fuerzas sobre el A y el B sean
iguales en moddulo no lo seran sus
aceleraciones respectivas ya que estas

dependen de la masa de cada uno.

Las aceleraciones que adquiere cada uno

seran:
F 480N 2. F 480N
ap=—=——=8m/s“;ag=—=——=
m 60kg m 80kg
—6m/s?

12



Por lo tanto, el patinador A adquiere mayor

aceleracion ya que su masa es menor.

000

» Si aplicamos una fuerza de 15 N sobre
un cuerpo de 32 kg de masa, éste alcanza
una aceleracion de 025 m/s’. ;Existe
rozamiento? En caso afirmativo ¢;cuanto
vale? ;Cual seria la aceleracién del cuerpo

si eliminaramos el rozamiento?.

Si no existiera rozamiento la aceleracién que

adquiriria el cuerpo seria:

a=£=ﬂ=0,46m/32
m 32kg

Luego, si la aceleraciéon que lleva realmente es
menor a la anterior esto indica que esta
actuando una fuerza en contra del movimiento,
la fuerza de rozamiento. El valor de esta fuerza

seria:

F-Fo,=m-a = Fg =F-m-a=

=15N-32kg-025m/s?=7N

000

» Calcular la masa de un automoévil que se
mueve a 90 km/h sabiendo que para
detenerlo en 20 m es precisa una fuerza de
5.000 N.

Si se detiene la velocidad final sera cero. La
velocidad inicial en el S.I. es 25 m/s, luego la

aceleracion que lleva sera:

2_ 2 Vs
VE=Vg+2-a-AX = a=——0-=
2. Ax
2— 2
_Om/s)"~(25m/s)” _ 45e0m)s2

2-20m

Esta aceleracion es negativa ya que la
velocidad va disminuyendo. La masa del
cuerpo, teniendo en cuenta que la fuerza para
pararlo va en contra del movimiento (negativa),

sera:

m:F—ﬂ:(ﬁOjkg

a _—1562m/s?

000

» Un moévil de 300 kg, inicialmente en
reposo, alcanza una velocidad de 20 m/s en
8s.

a) ¢Cuadl es la aceleracion del mévil?.

b) ¢Cual es el valor de la fuerza que ejerce
el motor?.

c) ¢Si a los 8 s deja de actuar el motor y
comienza a actuar una fuerza de rozamiento
constante de 60 N, ;cudnto tiempo tardara

en pararse el movil?.

a) Su aceleracion sera:

20m/s-0m/s _
t 8s

a=YF~Vo _ 25m/s?

b) La fuerza que ejerce el motor sera:

13



F=m-a=300kg-[25m/s?)=750N
c¢) La velocidad que lleva el cuerpo a los 8 s es:

v,::vo+a-t:0m/s+2,5m/32~83:20m/s

Cuando lleva esta velocidad se apaga el motor
y empieza a actuar la fuerza de rozamiento que

le producira una aceleracion negativa de valor:

_Foz  —60N

=-02m/ s2
m  300kg

Y el tiempo que tardara en pararse sera:

_VE-V, O0m/s-20m/s

t
a —02m/s?

=100 s

000

» Un hombre tira de una caja de 100 kg
que se desplaza sobre el suelo. La fuerza de
rozamiento cuando la caja se mueve sobre
el suelo es de 200 N. Identifica y dibuja
todas las fuerzas que actuan sobre la caja y
analiza lo que ocurrira con el movimiento de
la caja en las tres etapas siguientes:

a) El hombre tira de la caja con una fuerza
de 300 N.

% ‘»E —Hﬂﬂﬂﬂ

b) Cuando la caja se estda moviendo, el
hombre tira de ella con una fuerza de 200 N.
¢) Cuando la caja se esta moviendo, el
hombre tira de la caja con una fuerza de 100
N.

a) Si el hombre tira con una fuerza de 300 N, la

fuerza resultante sobre la caja valdra:
FrR =F —Foz =300N-200N=100N

Por lo tanto, el cuerpo llevara una aceleracion

igual a:

_ 100N

= =1m/s?
100 kg

F
a=—
m

Y llevara un movimiento uniformemente

acelerado, aumentando su velocidad

constantemente.

b) En este caso la fuerza resultante es nula y
también lo sera su aceleracién, por lo tanto, si
la caja ya se estaba moviendo, seguira

moviéndose con la misma velocidad.
c) Ahora la fuerza resultante es:

FrR =F —Fo;, =100N-200N=-100 N
Y la aceleracion negativa que llevara sera:

F_ 100N _

= —1m/s?
m 100 kg

Y su velocidad ira disminuyendo hasta pararse

finalmente.

000

» A partir de los datos de la grdfica que
representan las velocidades en funcién del

tiempo de un cuerpo de 80 kg, calcular la
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fuerza neta que actia sobre el cuerpo en

cada uno de los tramos.

v(m/s)

60

A
/

Calculamos primero la aceleracion y después la

1 T
10 20 30 40 50 t(s)

fuerza aplicada:

_VE—Vo :30m/s—0m/s:3m/sz N
t 10s

= Fy=m-a=80kg-3m/s?=240N

=

La aceleracion del movimiento 2 sera cero ya
que es un movimiento uniforme con velocidad
constante y, por lo tanto, no existira fuerza neta

aplicada al cuerpo.

_VE-Vo _15 m/s—-30m/s — 15m/s?
t 10s

— F3=m-a=80kg-(-15m/s?)=-120N

as

_VE-V, 60m/s-15m/s
t 10s

= F,=m-a=80kg-45m/s? =360N

ay =45m/s?

_ Om/s-60m/s — 6m/s2
t 10s

= Fz=m-a=80kg-(-6m/s?)=-480N

:VF—VO

as

000

» Calcula la fuerza de rozamiento de un
bloque de 100 kg de masa que se desliza
sobre una superficie horizontal, si el

coeficiente de rozamiento es > = 0'2.

La fuerza de rozamiento vale en este caso:

Froz =uN=pP=p-m-g=02-100kg-98m/s? =
=196 N

000

» Sobre un cuerpo de 4 kg de masa
situado en un plano horizontal inicialmente
en reposo, se le aplica una fuerza de 40 N
paralela al suelo. EI coeficiente de
rozamiento es de 0'1. Calcular:

a) Si se movera o no.

b) Caso de que se mueva qué aceleracion
llevara.

c) La velocidad que llevara y el espacio que

habra recorrido a los 7 s.

a) La fuerza de rozamiento que actuara en
contra del movimiento en cuanto este trate de

comenzar sera:

Fog =uN=pP=p-m-g=01-4kg-98m/s? =
=392N

Por lo tanto, como se aplica a favor una fuerza
de 40 N y se opone una de 3,92 N el cuerpo se

movera.
b) La aceleracion sera:

F-Foz _ 40N-392N

-9,02m/s?
m 4 kg

a=
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c) Si parte del reposo la velocidad a los 7 s

sera:

VE :v0+a~t:0m/s+9,02m/32~7s:
=6314m/s

Y el espacio que recorrera sera:

AX =V teta.t? :Om-7s+19,02ﬂ-(7 s)?
2 S 2 52
=0m+221Tm=221m

000

» Un cuerpo de 30 kg de masa desciende
por un plano inclinado 60°. El coeficiente de
rozamiento vale 0,2. Inicialmente esta en
reposo a una altura de 2 m sobre el suelo.
Calcular la velocidad con la que llegara al

final del plano.

Las fuerzas sobre el cuerpo cuando desciende

son las representadas en la figura:

El valor de estas fuerzas seran:

P=m-g=30kg-98m/s®=294N

Fr =P -sen o =294 N-sen 60°=254,61N

Fy =P -cos o =294 N-cos 60°=147 N

Froz =1 -Fy=02-147N=294N

Las fuerzas que afectan al movimiento del
cuerpo son: Fr que tira hacia abajo y F,,, que
se opone al movimiento. Por lo tanto, la fuerza

resultante sobre el cuerpo sera:
FR =F1 —Foz =254,61 N-294 N=22521N

Luego el cuerpo bajara con un movimiento
uniformemente acelerado. El valor de Ia

aceleracion sera:

a:i:M:ZSm/sz
m  30kg

El espacio As que recorre el cuerpo a lo largo

del plano sera:

senoc:L = AS= h = 2m =23m
As seno  sen60°

Luego si aplicamos las ecuaciones del m.r.u.a.
tendremos que la velocidad al final del plano

sera:

v,% :vg+2-a-As:(Om/s)2+2-7,5m/32-

23m=345m?/s? = vp=4345 m?/s? =

=587m/s

000

» Un cuerpo de 80 kg de masa comienza a
ascender con una velocidad de 50 m/s por
un plano inclinado 30°. El coeficiente de
rozamiento vale 0,3. ; Qué espacio recorrera
sobre el plano hasta que se detenga? ;Qué

altura habra alcanzado?.
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Las fuerzas sobre el cuerpo cuando asciende

seran:

Ahora tanto la componente tangencial del peso
como la fuerza de rozamiento van en contra del
movimiento del cuerpo y le generaran una
aceleracion negativa que hara que al final se

pare.

El valor de las fuerzas es:
P=m-g=80kg-98m/s®=784N
Fr=P-sena=784N-sen30°=392N
Fy =P -cos a =784 N-cos 30°=678,96 N

Frog =1 -Fy =03 67896 N=203,68 N

La aceleracion negativa que lleva el cuerpo

sera:

a:iz_392N_203’68N:—7,44m/82

m 80 kg

El espacio que recorrera sobre el plano hasta

pararse sera:

vZ 2
V§=v§+2~a-As - As=-F_"°_
2-a
2
_ o—(50m/s)2 _16801m
2-\-744m/s

La altura que alcanzara sera:

h
sena=— = h=As-sena=
AS

=168,01m-sen 30°=84 m

000

» Calcular el valor de la fuerza centripeta
que se ejerce sobre una masa de 1 kg que
describe una trayectoria de 1 m de radio con

una velocidad de 3 m/s.

La fuerza centripeta sera:

2
m-v :1kg-(3m/s)2 _9N

F.=
¢ r Tm

000

» Una motocicleta de 80 kg da vueltas a
una pista circular de 60 m de diametro con
una velocidad constante de 36 km/h.
Calcular el valor de la fuerza centripeta

sobre el vehiculo.

La velocidad en el S.I. es de 10 m/s y el radio

vale 30 m, luego la fuerza centripeta sera

m-v2 :80kg~(10m/s)2

= 266,66 N
r 30m

Fs =

000
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